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ប្លង់សិក្សាអនុគមន៍y = f(x)  
 . ដែនក្សណំត់ 

 . ទសិដៅអដថរភាព 

       គណនាដដរដីវ ( )f x    រកឫសននសមីការ ( ) 0f x   (ដបើមានឫស) 
       សិកាសញ្ញា ដដរដីវ ( )f x  
       រកតនមៃបរមាដធៀប (ដបើមាន) 
       រកលីមីតចុងដដនកំណត់ -  រកសមីការអាសុីមតូត 
       តារាងអដថរភាព 
 . ក្រាប្ 

       រកចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង នងិអ័កែកូអរដោដន ឬ  តារាងជំនយួ 
       ចំណុចប្បសពវរាងអាសុីមតូតដដក នងិ ដសែដកាង (ដបើមាន) 
       ចំណុចរបត់ (ដបើមាន) 
       ផចតិឆៃលុះ(ដបើមាន) 
 
 

១. អាសុ៊ីមតូត 
១.១. អាសុ៊ីមតូតឈរ 

 

  បនាទ ត់មានសមីការ x a  ជាអាសុីមតូតឈរននដសែដកាង តាងអនគុមន៍ f    
  កាលណា lim ( )

x a
f x


 

 
ឬ lim ( )

x a
f x


   



សាលាបង្រៀនគួរស្ទីម  STEAM TUITION CENTER សិ្កយាអនុគមន៍ និរស្រ់្ាប  

រ ៀបរ ៀងរោយរោកគ្គូ សុខ ពិសិដ្ឋ  ទំព័  2 

លំហាត់គំរូ : រកសមីការអាសុីមតូតឈរននដសែដកាងតាងអនគុមនខ៍ាងដប្កាមៈ 

  ក. 
2 2 2

( )
2

x x
f x

x

  



  ស. 1

( )
1

x

x

e
f x

e





  

 គ. 
2 4 4

( )
2

x x
f x

x

 



  ឃ. 

2 4 4
( )

2

x x
f x

x

 



  

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. 
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  អនគុមន៍ f  កំណត់បានកាលណា 2 0 2x x       

  ដោយ 
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2 2
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ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 2x   ជាអាសុីមតូតឈរននដសែដកាងតាងអនុគមន៍ f  
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  អនគុមន៍ f  មាននយ័កាលណា 2 0 2x x      

  ដោយ
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ឃ. 
2 4 4

( )
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x x
f x
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 
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  អនគុមន៍ f  កំណត់បានកាលណា 2 0 2x x      

  ដោយ
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ដដូចនុះ    ដសែដកាងននអនគុមន៍ f  គ្មា នអាសុីមតូតឈរដទ  

 

១.២.  អាសុ៊ីមតូតដែក្ស 
 

  បនាទ ត់មានសមីការ y b  ជាអាសុីមតូតដដកននដសែដកាង តាងអនគុមន ៍ f     
  កាលណា lim ( )
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
 ឬ lim ( )
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
  
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ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 3y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  
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ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  
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ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ 1y    នងិ 1y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាប 

  តាងអនគុមន៍ f  ខាង  នងិខាង  ដរៀងគ្មន ។ 
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ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  

១.៣. អាសុ៊ីមតូតដក្រទត 

 

  បនាទ ត់មានសមីការ y ax b   ជាអាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាង 

  តាងអនគុមន៍ f  កាលណា  lim ( ) ( ) 0
x

f x ax b


    ។ 
 

  រដប្ៀប្រក្សសម៊ីារអាសុ៊ីមតូតដក្រទត 
 

     រណបៀបទី១ :   ដបើ ( )
lim

x

f x
a

x
  នងិ  lim ( )

x
f x ax b


     

   ដនាុះបនាទ ត់មានសមីការ y ax b  ជាអាសុីមតូតននប្កាប  
   តាងអនគុមន ៍ f  
     រណបៀបទី២ :  ដបើ ( )f x អាចសរដសរជាទប្មង់ ( ) ( )f x ax b x     
  ដ ើយ lim ( ) 0

x
x


   ដនាុះបនាទ ត់មានសមីការ y ax b   

   អាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាងតាងអនគុមន៍ f  ។ 
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ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ y x  ជាអាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  
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0 11

x

xx x

e
f x x

e 


     


  

ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ 2y x    ជាអាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបតាង 
  អនគុមន៍ f  ខាង   

 

2-1-2-3-4-5-6

2

3

4

-1
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1

2y x 

2y x  
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មយ៉ា ងដទៀត 4( 1) 4 4
( ) 2 2

1 1

x

x x

e
f x x x

e e

 
       

 
 

ដោយ  
4

lim ( ) ( 2) lim 0
1xx x

f x x
e 

 
      

 
  

ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ 2y x    ជាអាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបតាង 
  អនគុមន៍ f  ខាង  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

២ សិក្សាអនុគមន ៍
2

ax + bx + c
y = f(x) =

px + q
 

. ដដនកំណត់ :  

     អនគុមនម៍ាននយ័កាលណា 0
q

px q x
p

      

    ដចូដនុះ  q
D

p

 
   

 
 ឬ ( , ) ( , )

q q
D

p p
       

 

2 3-1-2-3
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3
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1 2y x  
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. ទិសណៅអណេរភាព 

      គណនាដដរដីវ ( )f x   រួចដោុះប្ាយ ( ) 0f x   ចំដ ុះ x D   
      សិកាសញ្ញា ដដរដីវ   រួច  រកតនមៃបរមាដធៀប (ដបើមាន)   : 
   ដបើ ( ) 0f x  មានឫសពីរដផែងគ្មន ដនាុះ អនគុមនម៍ានអតបិរមា 
       ដធៀបមួយ នងិ អបបបរមាដធៀបមួយ។ 
   ដបើ ( ) 0f x  មានឫសឌុប ដនាុះ អនគុមនគ៍្មា នបរមាដធៀបដទ 
   ដបើ ( ) 0f x   គ្មា នឫស ដនាុះ អនុគមនគ៍្មា នបរមាដធៀបដទ  
 

             NOTE :   ដបើ 0x x ជាតនមៃដដល f មានបរមាដធៀបដនាុះ   

            00

2
0

0

2( ) 2
( )

( )
x xx x

ax bax bx c ax b
f x

px q p p


   
  


 

 

      រកលីមីតចុងសងខាងដដនកំណត់ គ ឺ៖ 

   
2

lim
q

x
p

ax bx c

px q

 
 


 

   
2

lim
x

ax bx c

px q

 
 


 

      រកសមីការអាសុីមតូត 

   ដោយ 
2

lim
q

x
p

ax bx c

px q

 
 


  ដនាុះបនាទ ត់មានសមីការ 

     q
x

p
 

 
ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាបតាងអនគុមន ៍ f

 
   មយ៉ា ងដទៀត សរដសរ ( )f x ជាទប្មង់កាណូនចិ ៖ 

        ( )
C

y f x Ax B
px q

   

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       ដោយ  lim ( ) ( ) lim 0
x x

C
f x Ax B

px q 

 
    

 
 

         ដនាុះបនាទ ត់មានសមីការ y Ax B  ជាអាសុីមតូតដប្ទតនន 
        ដសែដកាងតាង អនគុមន ៍ f  
     សង់តារាងអដថរភាព 
.  សង់ប្កាប 
   រកចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង នងិអ័កែកូអរដោដន ឬ តារាងជំនយួ 

   ផចតិឆៃលុះ : អាសុីមតូតឈរ q
x

p
  នងិអាសុីមតូតដប្ទត y Ax B    

       កាត់គ្មន ប្តង់ចំណុច ,
q A q

I B
p p

 
   
 

 ដនាុះ ចំណុច I  ជា 

ផ្ច ិតឆ្ លោះ 
  ដដើមបីប្ាយថា ( , )I a b ជាផចតិឆៃលុះ ប្តូវប្ាយថា (2 ) ( ) 2f a x f x b    
 

ឬ ដប្បើរូបមនតបដល្ងកិលអ័កស x a X

y b Y

 


 
  ជួសកនលងអនគុមន៍ ( )y f x   

 ដយើងបាន ( )b Y f b X    
          ( )Y f b X b    
 តាង (X)Y F   
ចំដ ុះ ,x D x D    ដបើ ( ) ( )F X F X    ដនាុះF ជាអនគុមនដ៍សស 
ដដូចនុះ ( , )I a b  ជាផចតិឆៃលុះ។ 
 

លំហាត់គំរូ : សិកាអដថរភាពនងិសង់ប្កាបននអនគុមនខ៍ាងដប្កាម 

 ក. ² 9
( )

1

x x
y f x

x

 
 


 ស. ² 2

( )
1

x x
y f x

x

 
 


 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក.  ² 9
( )

1

x x
y f x

x

 
 


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  ដដនកំណត់ 
 អនគុមនម៍ាននយ័លុុះប្តាដត 1 0x  ឬ 1x   
  ដដូចនុះ   1D    
 
  ទិសដៅអដថរភាព 
      ដយើងមាន ² 9 9

( )
1 1

x x
y f x x

x x

 
   

 
 

 + ដដរដីវទី១ : 9 ( 1)² 9 ² 2 8
'( ) 1

( 1)² ( 1)² ( 1)²

x x x
f x

x x x

   
   

  
 

   ដោយ ( 1)² 0x  ចំដ ុះ x D  ដនាុះ '( )f x យកសញ្ញា តាម ² 2 8x x    
 ដបើ '( ) 0 ² 2 8 0f x x x       
   ( 2)( 4) 0 2, 4x x x x         
 
 

  

   ប្តង់ 2x    ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
      ដដូចនុះ អនគុមន៍ f  មានអតបិរមាដធៀបមួយប្តង់ 2x     

     តនមៃអតបិរមា 
2( 2) ( 2) 9 4 2 9

( 2) 5
2 1 3

f
     

    
  

  
   ប្តង់ 4x   ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
      ដដូចនុះ អនគុមន៍ f  មានអបបបរមាដធៀបមួយប្តង់ 4x    

  តនមៃអបបបរមា 
24 4 9 16 5

(4) 7
4 1 3

f
  

  


  
+ លីមីត នងិ អាសុីមតូត 

 9
lim ( ) lim ( )

1x x
f x x

x 
   



 9
lim ( ) lim ( )

1x x
f x x

x 
   


 

 
1 1

9
lim ( ) lim( )

1x x
f x x

x  
   

  

      

               

 

 2 1 4

0 0
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1 1

9
lim ( ) lim( )

1x x
f x x

x  
   


 

ដោយ
1

lim ( )
x

f x


   
 ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1x  ជាអាសុីមតូតឈរននដសែដកាងតាងអនុគមន៍ f  

  មយ៉ា ងដទៀត ដោយ  
9

lim ( ) lim 0
1x x

f x x
x 

 
   

 
  

ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ y x ជាអាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាងតាងអនុគមន៍ f  
 

  + តារាងអដថរភាព 
 
 
 
 
 
  សំណង់ប្កាប 
+ ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ y Oy   

   0x   9y    
+ ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ 'x ox  

    0y   ² 9 0x x     
  2( 1) 4 1 9 35 0          ដនាុះសមីការគ្មា នឬស  
  ដនាុះដសែដកាងគ្មា នចំណុចប្បសពវអ័កែ 'x ox ដទ 

 + ផចតិឆៃលុះ : អាសីុមតូតទំងពរីប្បសពវគ្មន ប្តង់ (1;1)I  
    តាមរបូមនត (2 ) ( ) 2f a x f x b    

ដយើងបាន 9 9
(2 ) ( ) 2 2 2

1 1
f x f x x x

x x
        

  
 

(2 1 ) ( ) 2 1f x f x       ដនាុះបញ្ញា ក់ថា (1;1)I  ជាផចតិឆៃលុះ។ 

      

               

         

 

 2 1 4

0 0







5

7




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ស ² 2
( )

1

x x
y f x

x

 
 


 

   ដដនកំណត់ 
 អនគុមនម៍ាននយ័លុុះប្តាដត ឬ  
 ដដូចនុះ  1D    
 

1 0x  1x 

 

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3-4-5-6-7-8-9

2
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4

5
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9

-1

-2
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-4

-5
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-7

-8

-9

-10

0 1

1

xx
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y x

C

(1,1)I
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   ទិសដៅអដថរភាព 

 ដយើងមាន ² 2 2
( )

1 1

x x
y f x x

x x

 
   

 
 

+ ដដរដីវទ១ី  

    (2 1)( 1) ( ² 2)
'( )

( 1)²

x x x x
f x

x

    


  

   
2 ² 2 1 ² 2

( 1)²

x x x x x

x

     




² 2 3

( 1)²

x x

x

 



 

ដោយ ( 1)² 0x  ចំដ ុះ x D  ដ ើយ ² 2 3 0x x    
ចំដ ុះប្គប់ x D  
  ដបើ '( ) 0 ² 2 3 0f x x x      សមីការគ្មា នឬស 
ដនាុះ ដយើងបាន '( ) 0 ( )f x f x  ជាអនគុមនដ៍កើនជានចិច។ 

+ លីមីតនងិអាសុីមតូត 

 2
lim ( ) lim ( )

1x x
f x x

x 
   


  

  2
lim ( ) lim ( )

1x x
f x x

x 
   


 

 
1 1

2
lim ( ) lim( )

1x x
f x x

x  
   


   

  
1 1

2
lim ( ) lim( )

1x x
f x x

x  
   


 

ដោយ
1

lim ( )
x

f x


   
ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ ជាអាសុីមតូតឈរននដសែដកាងតាង 
  អនគុមន៍ f   

មយ៉ា ងដទៀត  ដោយ  lim ( )
x

f x x


   2
lim ( ) 0

1x x




  
ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ y x  ជាអាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាង 
  តាងអនគុមន៍ f   

1x 
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+ តារាងអដថរភាព 

 សំណង់ប្កាប
+ ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង នងិ អ័កែ y Oy

0 2x y    2y 

+ ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ x Ox  
1 20 ² 2 0 1, 2y x x x x        

 

 

 

x

( )f x

( )f x









 1

x

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

y

C
1x 

y x

(1,1)I

x
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+ ផចតិឆៃលុះ :  អាសីុមតូតទំងពរីប្បសពវគ្មន ប្តង់ (1,1)I  ដនាុះ (1,1)I ជាផចតិឆៃលុះ 
  តាមរបូមនត  

ដយើងបាន 2 2
(2 ) ( ) 2 2 2

1 1
f x f x x x

x x
        

  
 

 (2 1 ) ( ) 2 1f x f x       ដនាុះបញ្ញា ក់ថា  ជាផចតិឆៃលុះ 
 

លំហាត់អនវុតតន ៍:  សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាបននអនគុមនខ៍ាងដប្កាម ៖ 

 ក. 
2 3 3

( )
1

x x
y f x

x

 
 


 ស. 

2 4 4
( )

1

x x
y f x

x

  
 


 

  គ. 
2 2 3

( )
1

x x
y f x

x

  
 


 

 

៣. អនុគមន ៍
2

2

ax + bx + c
y =

px + qx + r
 

. ដដនកំណត់ 
 អនគុមនក៍ំណត់បានកាលណា 2 0px qx r    
. ទិសណៅអណេរភាព 

   គណនាដដរដីវ y  ននអនគុមន ៍
2

2

ax bx c
y

px qx r

 


 
 

   ដោុះប្ាយ 0y   
   សិកាសញ្ញា ននដដរដីវ y  នងិ រកតនមៃបរមាដធៀប (ដបើមាន) 
   រកលីមីតចុងដដនកំណត់ 
   រកសមីការអាសុីមតូតឈរ  (ដបើមាន) នងិអាសុីមតូតដដក 

        អាសុីមតូតដដកមានចំននួមួយគ ឺ a
y

p
  

        សមីការអាសុីមតូតឈរ(ដបើមាន)អាស្ស័យនងឹ 2px qx r   
        ដបើ 2 0px qx r   មានឫសជាចំនួនពិតពរីដផែងគ្មន  នងិ   
       ដនាុះអាសុីមតូតឈរមានពរីគ ឺ x  នងិ x   

(2 ) ( ) 2f a x f x b  

(1;1)I
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        ដបើ 2 0px qx r   មានឫសឌុប 0x ដនាុះអាសុីមតូតឈរ  
             មានដតមួយគត់គ ឺ 0x x  
        ដបើ 2 0px qx r    គ្មា នឫសជាចំនួនពតិ ដនាុះ អនគុមន ៍ 
            គ្មា នអាសុីមតូតឈរដទ ។ 
   តារាងអដថរភាព 
. សង់ស្រាប 
   រកចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង នងិអ័កែកូអរដោដន ឬ តារាងជំនយួ 

  រកចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង នងិអាសុីមតូតដដក 
 
លំហាត់គំរូ : សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាបននអនគុមនខ៍ាងដប្កាមៈ 

ក. ² 2 3
( )

² 3 2

x x
f x

x x

  


 
   ស. 6 ² 7

( )
² 15 20

x x
f x

x x

 


 
   គ. ² 9 14

( )
² 15 50

x x
f x

x x

 


 
 

ដំណ ោះស្រាយ 

 ក. ² 2 3
( )

² 3 2

x x
f x

x x

  


 
 

+ ដដនកំណត់  

     អនគុមនម៍ាននយ័លុុះប្តាដត ² 3 2 0x x    
    1x    , 2x     
 ដដូចនុះ  អនគុមនម៍ានដដនកំណត់ { 1, 2}D      
+ ទិសណៅអណេរភាព 

  - ដដរដីវទី១  

  ( 2 2)( ² 3 2) (2 3)( ² 2 3)
'( )

( ² 3 2)²

x x x x x x
f x

x x

        


 
 

 2 ³ 6 ² 4 2 ² 6 4 2 ³ 4 ² 6 3 ² 6 9

( ² 3 2)²

x x x x x x x x x x

x x

           


 
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 ² 10 13

( ² 3 2)²

x x

x x

  


 
 

  ដបើ ( ) 0 ² 10 13 0f x x       
    2( 5) ( 1)( 13) 12        
         1 25 2 3, 5 2 3x x        
 
 
+ ចំណុចបរមា  
 ប្តង់ 5 2 3x     ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
   ដនាុះ អនគុមនម៍ានអបបមាដធៀបប្តង់ 5 2 3x      

 តនមៃអបបបរមា
5 2 3

2 2
( 5 2 3)

2 3 x

x
f

x  

 
  


   

           2( 5 2 3) 2
8 4 3

2( 5 2 3) 3

   
   

  
 

 ប្តង់ 5 2 3x     ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
   ដនាុះ អនគុមនម៍ានអតមិាដធៀបប្តង់ 5 2 3x      

 តនមៃអតបិរមា
5 2 3

2 2
( 5 2 3)

2 3 x

x
f

x  

 
  


    

          2( 5 2 3) 2
8 4 3

2( 5 2 3) 3

   
   

  
 

- លីមីត នងិអាសុីមតូត 
² 2 3

lim ( ) lim 1
² 3 2x x

x x
f x

x x 

  
  

 
  

² 2 3
lim ( ) lim 1

² 3 2x x

x x
f x

x x 

  
  

 
 

1 1

² 2 3
lim ( ) lim

² 3 2x x

x x
f x

x x  

  
  

 
 

       

                
 

 5 2 3  5 2 3 2 1 
0 0
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1 1

² 2 3
lim ( ) lim

² 3 2x x

x x
f x

x x  

  
  

 
  

2 2

² 2 3
lim ( ) lim

² 3 2x x

x x
f x

x x  

  
  

 
 

2 2

² 2 3
lim ( ) lim

² 3 2x x

x x
f x

x x  

  
  

 
 

  ដោយ lim ( ) 1
x

f x


   
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  
   ដោយ 

1
lim ( )
x

f x


   
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1x   ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  

ដោយ 
2

lim ( )
x

f x


   
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 2x   ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាបតាងអនគុមន៍ f  
 
+ តារាងអដថរភាព 
 
 
 
 
+ សង់ស្រាប 

   ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ ' 0y oy x  ដនាុះ 
3

2
y   

   ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ ' 0x ox y   

             ² 2 3 0x x     
     ដោយ 0a b c    ដនាុះ  1 1x  នងិ 2 3x    
     ដនាុះ (1,0)នងិ (3;0)ជាចំណុចប្បសពវអ័កែ 'x ox នងិដសែដកាង 

       

                

          

 

 5 2 3  5 2 3 2 1 
0 0

8 4 3 

8 4 3 1

1






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ស. 6 ² 7

² 15 20

x x
y

x x

 


 

+ ដដនកំណត់ 

 អនគុមនម៍ាននយ័លុុះប្តាដត ² 15 20 0x x    
2

1,2

( 15) 4 1 20 145

15 145

2
x

      




ដដូចនុះ 15 145 15 145
1.5 , 13.5

2 2
D

   
    

  

+ ទិសណៅអណេរភាព 

    - ដដរដីវ (12 1)( ² 15 20) (2 15)(6 ² 7)
( )

( ² 15 20)²

x x x x x x
f x

x x

      
 

 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

-7

-8

-9

-10

-11

-12

-13

-14

-15

-16

-17

-18

-19

0 1

1

y

xx

y
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12 ³ 180 ² 24 ² 5 2 12 ³ 2 ² 14 90 ² 15 105

( ² 15 20)²

x x x x x x x x x x

x x

          


 
 

91 ² 226 125

( ² 15 20)²

x x

x x

  


 
 

 ដបើ ( ) 0 91 ² 226 125 0f x x x       1 20.46 , 2.95x x     
 
 
- ចំណុចបរមា     
  ប្តង់ 0.46x    ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
 ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអបបមាដធៀបប្តង់ 0.46x    
   តនមៃអបបបរមាដធៀប (0.46) 0.29f   
   ប្តង់ 2.95x   ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
  ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអតមិាដធៀបប្តង់ 2.95x   
   តនមៃអតបិរមាដធៀប (2.95) 4f    
- លីមីត នងិអាសុីមតូត 

 6 ² 7
lim ( ) lim 6

² 15 20x x

x x
f x

x x 

 
 

   
 

1.5 1.5

6 ² 7
lim ( ) lim

² 15 20x x

x x
f x

x x 

 
  

   
 

13.5 13.5

6 ² 7
lim ( ) lim

² 15 20x x

x x
f x

x x 

 
  

 
     

   ដោយ lim ( ) 6
x

f x


  
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 6y  ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f   
  ដោយ

1.5
lim ( )
x

f x


 នងិ
13.5

lim ( )
x

f x


   
ដដូចនុះ  បនាទ ត់មានសមីការ 1.5x  នងិ 13.5x   ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាប 
  តាងអនគុមន៍ f   

       

                
 

 0.46 1.5 2.95 13.5

0 0
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+ តារាងអរដថភាព 

+ សង់ស្រាប 

 ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ 'y oy

7
0

20
x y  

 ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ 'x ox

0 6 ² 7 0y x x    
21 4 6 7 167 0            សមីការគ្មា នឬស 

ដនាុះ ដសែដកាងមិនកាត់អ័កែ 'x ox ដទ 
ប្កាប 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17-18

2
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-1
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-5
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-7

-8

-9

-10
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-13

0 1

1

C
13.5x 

1.5x 

6y 

C

C

xx

y

y

      0.46 1.5 2.95 13.5

0 0

0.29

46

6



 


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គ. ² 9 14

² 15 50

x x
y

x x

 


 
 

+ ដដនកំណត់  

   អនគុមនម៍ាននយ័លុុះប្តាដត ² 15 50 0x x    
    5 , 10x x    
 ដដូចនុះ  {5,10}D    
+ ទិសណៅអណេរភាព 

       - ដដរដីវទី១ 
(2 9)( ² 15 50) (2 15)( ² 9 14)

'( )
( ² 15 50)²

x x x x x x
f x

x x

      


 
 

  12 ³ 30 ² 100 9 ² 135 450 2 ³ 18 ² 28 15 ² 135 210

( ² 15 50)²

x x x x x x x x x x

x x

          


 
 

  
6 ² 72 240

( ² 15 50)²

x x

x x

  


 
 

  ដបើ ( ) 0 6 ² 72 240 0f x x x       ដយើងបាន 0   
  ដនាុះសមីការគ្មា នឬស 
ដោយ 6 0 ( ) 0 ,a f x x D           
  ដនាុះអនគុមនគ៍្មា នចំណុចបរមាដទ 
- លីមីត នងិអាសុីមតូត 

    
² 9 14

lim ( ) lim 1
² 15 50x x

x x
f x

x x 

 
 

 
 

 

    5 5

² 9 14
lim ( ) lim

² 15 50x x

x x
f x

x x 

 
  

 
  

    10 10

² 9 14
lim ( ) lim

² 15 50x x

x x
f x

x x 

 
  

 
  

 ដោយ lim ( ) 1
x

f x


  
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1y  ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបតាងអនគុមន៍ f   
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  ដោយ 5
lim ( )
x

f x


  នងិ 
10

lim ( )
x

f x


 

ដដូចនុះ   បនាទ ត់មានសមីការ 5x  នងិ 10x   ជាអាសុមីតូតឈរននប្កាប 
 តាងអនគុមន៍ f
+ តារាងអរដថភាព 

+ សង់ប្កាប 

 ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ y Oy   :  
7

0
25

x y  

    ចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាងនងិអ័កែ x ox  : 
0 ² 9 14 0y x x      សមីការមាននឬស 1 2x  នងិ 2 7x 

      ដនាុះចំណុចគឺ(2, 0)នងិ (7,0)  
  សំណងស់្រាប 
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លំហាត់អនុវតតន៍ :   សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាបននអនុគមនខ៍ាងដប្កាម ៖ 

 ក. 
2

2
( )

2

x
y f x

x x
 

 
 ស. 

2

2

2 3
( )

( 1)

x x
y f x

x

 
 


 

៣. អនុវតតន ៍

លំហាត់គំរូទី១ : ដគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់ដោយ
2

( )
2( 1)

x x
y f x

x


 


 ។ 

  ក. សិកាអដថរភាព នងិសង់ប្កាបC  តាងអនគុមន៍ f  ។ 
  ស. ដោយដប្បើប្កាបC  ននអនគុមន៍ f  ចូរសិកាចំននួឫសននសមីការ 
           2 2 ( 1)x x m x    ដៅតាមតនមៃបា៉ា រា៉ាដម៉ាតm  ។ 

ដំណ ោះស្រាយ 

ក. សិកាអដថរភាព នងិសង់ប្កាបC  តាងអនគុមន៍ f  
  ដដនកំណត់ :   អនគុមន៍ f  មាននយ័កាលណា 2( 1) 0x  1x   
ដដូចនុះ  1D     
  ទិសដៅអដថរភាព 

      ដដរដីវ 
2 2

2

( ) 2( 1) 2( 1) ( )
( )

4( 1)

x x x x x x
f x

x

      
 


  

                

2

2

2 2

2

2

2

2

2

(2 1)(2 x 2) 2(x )

4( 1)

4 4 2 2 2 2

4( 1)

2 4 2

4( 1)

2 1

2( 1)

x x

x

x x x x x

x

x x

x

x x

x

   




    




 




 




 

ដោយ 22( 1) 0 ,x x D     ដនាុះ ( )f x  មានសញ្ញា ដចូ 2( 2 1)x x    
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 2( ) 0 2 1 0f x x x        

   
2

1,2

( 1) 1 ( 1) 2

1 2x

      

 
  

 
 
 ចំណុចបរមាដធៀប 
  ប្តង់ 1 2x    ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ព ី ( ) ដៅ ( )   
      ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអបបរមាដធៀបប្តង់ 1 2x     

   តនមៃអបបរមា 
1 2

2 1 2(1 2) 1 3
(1 2) 2

2 2 2x

x
f

 

  
      

  ប្តង់ 1 2x    ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
      ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអតរិមាដធៀបប្តង់ 1 2x     

   តនមៃអតរិមា 
1 2

2 1 2(1 2) 1 3
(1 2) 2

2 2 2x

x
f

 

  
      

   លីមីត នងិ អាសុីមតូត 

 

2

2

1 1

2

1 1

lim ( ) lim
2( 1)

lim ( ) lim
2( 1)

lim ( ) lim
2( 1)

x x

x x

x x

x x
f x

x

x x
f x

x

x x
f x

x

 

 

 

 

 


  




  




  



  

ដោយ 
1

lim ( )
x

f x


    
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1x  ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាបC  

មយ៉ា ងដទៀត 
2 1

( ) 1
2( 1) 2 1

x x x
f x

x x


   

 
 

      

              

 

 1 2 1 21
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ដោយ 1
lim ( ) 1 lim 0

2 1x x

x
f x

x 

    
            

  

ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1
2

x
y    ជាអាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបC   

  តារាងអដថរភាព 
 
 
 
 
 សំណង់ប្កាប 
   ចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  ជាមួយនងឹអ័កែ y Oy   
  0 0x y     
   ចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  ជាមួយនងឹអ័កែ x Ox  
  20 0 0 , 1y x x x x           
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  ផចតិឆៃលុះ :  អាសុីមតូតឈរ 1x  នងិអាសុីមតូតដប្ទត 1
2

x
y    ប្បសពវគ្មន  

     ប្តង់ 3
1,

2
I
 
 
 

  ដនាុះដយើងនងឹប្ាយថា 3
1,

2
I
 
 
 

ជាផចតិឆៃលុះននប្កាបC   

តាមរបូមនតផចតិឆៃលុះ  (2 ) ( ) 2f a x f x b     
ដយើងបាន      (2 ) ( ) 2 1 ( )f a x f x f x f x        

    
2 1 1

1 1
2 2 1 2 1

3
3 2 2

2

x x

x x

b


     

  

   

 

ដដូចនុះ 3
1,

2
I
 
 
 

ជាផចតិឆៃលុះននប្កាបC  

 
ស. ដោយដប្បើប្កាបC  ននអនគុមន៍ f  ចូរសិកាចំននួឫសននសមីការ 
     2 2 ( 1)x x m x    ដៅតាមតនមៃបា៉ា រា៉ាដម៉ាតm  

 ដយើងមានសមីការ 2 2 ( 1)x x m x  
2

( )
2( 1)

x x
m E

x


 


 

ដនាុះ ( )E  ជាសមីការអាប់សុីសចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  នងិបនាទ ត់ដដក
ដដលមានសមីការ :d y m   

- ដបើ 3 3
, 2 2

2 2
m

   
       
   

 ដនាុះបនាទ ត់ d  កាត់ប្កាបCបាន ពរី 

   ចំណុចដផែងគ្មន  ។ ដដូចនុះ សមីការ ( )E  មានឫសពរីដផែងគ្មន ។ 

- ដបើ 3
2

2
m    ឬ 3

2
2

m    ដនាុះបនាទ ត់ d  ប៉ាុះប្កាបC   

   ដដូចនុះ សមីការ ( )E  មានឫសឌុប។ 

- ដបើ 3 3
2 , 2

2 2
m

 
   
 

 ដនាុះបនាទ ត់ d  មិនកាត់ប្កាបC   

 ដដូចនុះ សមីការ ( )E  គ្មា នឫស។ 
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លំហាត់គំរូទ២ី : ដគឱ្យអនគុមន៍
2

2

( 3)
( )

7 10

x
y f x

x x


 

 
 ។ 

  ក. សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាបC  ននអនគុមន៍ f  ។ 

 ស. សិកាអតថភិាព នងិ សញ្ញា ឫសននសមីការ
2

2

( 3)

7 10

x
m

x x




 
  

      តាមតនមៃបា៉ា រា៉ាដម៉ាត m  ។ 
ដំណ ោះស្រាយ 

ក. សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាបC  ននអនគុមន៍ f  
  ដដនកំណត់ 
 អនគុមន៍ f  មាននយ័កាលណា 2 7 10 0x x     

     ( 2)( 5) 0

2 , 5

x x

x x

  

 
 

ដដូចនុះ  2 , 5D     
  ទិសដៅអដថរភាព 

    ដដរដីវ 
2 2 2 2

2 2

( 3) ( 7 10) ( 7 10) ( 3)
( )

( 7 10)

x x x x x x
f x

x x

        
  

 
 

    

2 2

2 2

2

2 2

2 2

2 2

2 2

2( 3)( 7 10) (2 7)(x 3)

( 7 10)

( 3) 2( 7 10) (2 7)( 3)

( 7 10)

( 3)(2 14 20 2 6 7 21)

( 7 10)

( 3)( 1)

( 7 10)

x x x x

x x

x x x x x

x x

x x x x x x

x x

x x

x x

     


 

      
 

 

      


 

  


 

 

  ដោយ 2 2( 7 10) 0 ,x x x D       
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    ដនាុះ ( )f x  មានសញ្ញា ដចូ ( 3)( 1)x x    
 ( ) 0 ( 3)( 1) 0f x x x         
        1, 3x x    
    
 
 ចំណុចបរមាដធៀប 
  ប្តង់ 1x    ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ព ី ( ) ដៅ ( )   
      ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអបបរមាដធៀបប្តង់ 1x     

   តនមៃអបបរមា 
2

2

( 1 3) 16 8
( 1)

18 9( 1) 7( 1) 10
f

 
   

   
 

  ប្តង់ 3x   ដនាុះ ( ) 0f x   ដ ើយបដូរសញ្ញា ពី ( )  ដៅ ( )   
      ដនាុះអនគុមន៍ f  មានតនមៃអតរិមាដធៀបប្តង់ 3x    

   តនមៃអតរិមា 
2

2

(3 3)
(3) 0

3 7(3) 10
f


 

 
 

   លីមីត នងិ អាសុីមតូត 

 

2 2

2 2

2

22 2

2

25 5

( 3)
lim ( ) lim lim 1

7 10

( 3)
lim ( ) lim

7 10

( 3)
lim ( ) lim

7 10

x x x

x x

x x

x x
f x

x x x

x
f x

x x

x
f x

x x

  

 

 


  

 


  

 


  

 

  

ដោយ 
2

lim ( )
x

f x


   នងិ 
5

lim ( )
x

f x


    
ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 2x  នងិ 5x  ជាអាសុីមតូតឈរននប្កាបC  
មយ៉ា ងដទៀត lim ( ) 1

x
f x


  

ដដូចនុះ បនាទ ត់មានសមីការ 1y   ជាអាសុីមតូតដដកននប្កាបC   

       

                

 

 1 2

0

3 5

0
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  តារាងអដថរភាព 
 
 
 
 

 សំណង់ប្កាប 
   ចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  ជាមួយនងឹអ័កែ y Oy   

  9
0 0.9

10
x y      

   ចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  ជាមួយនងឹអ័កែ x Ox  
  20 ( 3) 0 3y x x         
   ចំណុចប្បសពវរវាងប្កាបC  ជាមួយនងឹអាសុីមតូតដដក 

  
2

2

( 3)
1 1

7 10

x
y

x x


  

 
  

   
2 26 9 7 10

1

x x x x

x

     

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       

                

          

 

 1 2

0

3 5

0

1

8

9





0





1

 

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3-4

2

3

4

-1

-2

-3

-4

0 1

1

xx

y

y

y m

y m

1y 
y m

C

C

C
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ស. សិកាអតថភិាព នងិ សញ្ញា ឫសននសមីការ
2

2

( 3)

7 10

x
m

x x




 
 តាមតនមៃ 

   បា៉ា រា៉ាដម៉ាត m  

សមីការ 
2

2

( 3)
(1)

7 10

x
m

x x




 
ជាសមីការអាប់សុីសននចំណុចប្បសពវរវាង

បនាទ ត់ :d y m  ជាមួយនងឹប្កាប
2

2

( 3)
: ( )

7 10

x
C y f x

x x


 

 
  

តាមប្កាភចិខាងដលើ ដយើងបានៈ 
- ដបើ  , 0m   ដនាុះ d  កាត់C  បានពរីចំណុចដដលមានអាប់សុីសជា       
   ចំនួនធំជាង 2  ។ ដដូចនុះ សមីការមានឫស 1 20 2 x x     
- ដបើ 0m   ដនាុះ d  ប៉ាុះC  ។ ដដូចនុះ សមីការមានឫសឌុប 1 2 3 0x x     

-ដបើ 8
0 ,

9
m

 
 
 

 ដនាុះ d  មិនកាត់C  ។ ដដូចនុះ សមីការគ្មា នឫស 

- ដបើ 8

9
m   ដនាុះd  ប៉ាុះC  ។ ដដូចនុះ សមីការមានឫសឌុប 1 2 1 0x x      

- ដបើ 8 9
,

9 10
m

 
 
 

 ដនាុះd  កាត់C  បានពរីចំណុច។ ដដូចនុះ សមីការមានឫស 

    1 2 0x x   ។ 

- ដបើ 9
,1

10
m

 
 
 

 ដនាុះd  កាត់C  បានពរីចំណុច។ ដដូចនុះ សមីការមានឫស 

    1 20 x x   ។ 
- ដបើ 1m  ដនាុះdកាត់Cបានមួយចំណុច។ ដដូចនុះ សមីការមានឫស 1 0x    
- ដបើ  1,m   ដនាុះ d  កាត់C  បានពរីចំណុចដផែងគ្មន ។ ដដូចនុះ សមីការ
មានឫសពរីដផែងគ្មន  1 20 x x   ។ 
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លហំាត់ 

១.  ដគឱ្យ hជាអនគុមនក៍ំណត់ដោយ 
2

( )
1

x
h x

x



ចំដ ុះប្គប់ 1x   ។ 

 ក. កំណត់ចំនួនពតិ ,a b នងិc ដដើមបឱី្យ ( )
1

c
h x ax b

x
  

  

       
ចំដ ុះ 1x   ។ 

 ស. រកសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិដប្ទតននប្កាបតាងអនុគមន៍h ។ 
 គ. រកផចតិឆៃលុះននប្កាបតាងអនគុមន ៍h  ។ 

២.  ដគឱ្យ g  ជាអនគុមនក៍ំណត់ដោយ 
2

3 4
( )

2

x x
g x

x

 



 មានប្កាប C ។ 

 ក.  កំណត់ចំនួនពតិ ,a bនងិc ដដើមបីឱ្យបាន ( )
2

c
g x ax b

x
  


   

       ចំដ ុះ 2x    ។ 
 ស. កំណត់សមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ ដប្ទតននប្កាប C  ។ 
 គ. បង្ហា ញថាចំណុច (2 , 1)I ជាផចតិឆៃលុះននប្កាប C   ។ 

៣. ដគឱ្យអនគុមន៍g កំណត់ចំដ ុះប្គប់ 0x   ដោយ 2

4 4
( )

x
g x

x




 

    
មានប្កាបC ។

  ក. គណនាលីមីត lim ( ) , lim ( )
x x

g x g x
 

នងិ
0

lim ( )
x

g x


 រចួទញ 

      រកសមីការអាសុីមតូតននប្កាប C ។ 
 ស. គូសតារាងអដថរភាពនន g  ។ 
 គ. បង្ហា ញថាប្កាប C  មានចំណុចរបត់មួយ រចួបញ្ញា ក់កូអរដោដន 
      ននចំណុចរបត់ដនាុះ។ 
 ឃ. គណនា ( 4), ( 2), (1)g g g   នងិ (4)g  ។ សង់ដសែដកាង C ។ 
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៤.  អនុគមន ៍ g កំណត់ដោយ ( )
2

b
g x ax a

x
  


 ចំដ ុះ 2x     

    ដ ើយមានប្កាប H   ។ 
 ក. កំណត់ចំនួនពតិa នងិb ដដើមបឱី្យ gមានអបបបរមា (0) 2g  ។ 
 ស. កំណត់សមីការអាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបH  ចំដ ុះតនមៃ a នងិ b  
       កនលងសំណួ (ក) ។ 

៥. ដគឱ្យ f  ជាអនគុមន ៍កំណត់ដោយ
2

2

6
( )

2( 2 2)

x x
f x

x x




 
។  Cជា 

    ដសែដកាងតាងអនគុមន ៍ f ដៅកនលងតប្មុយអរតូណរមា៉ា ល់ ។ 
 ក. បញ្ញា ក់ថា f កំណត់បានចំដ ុះប្គប់ x   ។ 
 ស. គណនាលីមីតនន f កាលណា x  នងិ xរចួទញ 
      បញ្ញា ក់ថាប្កាប Cមានអាសុីមតូតមួយដោយបញ្ញា ក់សមីការនន 
       អាសុីមតូតដនាុះ  ។ 
 គ. គណនា នងិ សិកាសញ្ញា នន ( )f x ។ ទញថា f មានអតបិរមាដធៀប  
      មួយ នងិ អបបបរមាដធៀបមួយ រចួគណនាតនមៃបរមាទំងដនាុះ ។ 
 ឃ. គូសតារាងអដថរភាពនន f   ។ 
 ង. គណនាកូអរដោដនននចំណុចប្បសពវរវាងដសែដកាង C  នងិ អ័កែ 
      ទំងពរីនន តប្មុយ  នងិ  ចំណុចប្បសពវរវាង ដសែដកាង C  នងិ  
       អាសុីមតូតដដក ។ 
 ច. គណនា (2)f  នងិ (3)f   ។  សង់ដសែដកាង C  ។ 
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៦. អនគុមន៍ f កំណត់ដោយ 4
( ) 2

1
y f x x

x
   


នងិមានដសែដកាងC ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ f ។ គណនា នងិសិកាសញ្ញា នន ( )f x ។ 
      បង្ហា ញថា f មានអតបិរមាដធៀបមួយ នងិ អបបបរមាដធៀបមួយ  
       ដ ើយ គណនាតនមៃបរមាទំដនាុះ  ។ 
 ស. កំណត់សមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ ដប្ទតននដសែដកាង C   ។ 
 គ. សិកាទីតាងំរវាងអាសីុមតូតដប្ទត នងិ ដសែដកាង C   ។ 
 ឃ. សង់តារាងអដថរភាពននអនគុមន ៍ f  នងិ សង់ដសែដកាង C   ។ 

៧. អនគុមន៍ f កំណត់ដោយ
2 2 1

( )
1

x x
y f x

x

  
 


 នងិមានដសែដកាងC ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ f ។ គណនា នងិសិកាសញ្ញា នន ( )f x ។ 
 ស. រកសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ ដប្ទតននដសែដកាង C   ។ 
 គ. សង់តារាងអដថរភាពននអនគុមន ៍ f  នងិ សង់ដសែដកាង C   ។ 

 ឃ. ដោុះប្ាយវសិមីការ
2

2 1
1

1

x x
x

x

  
 


ដោយដប្បើដសែដកាងC ។ 

៨. អនគុមន៍ f កំណត់ដោ
2

2

1
( )

( 2)

x
y f x

x


 


 នងិមានដសែដកាងC  ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ f ។  រកសមីការអាសុីមតូឈរ នងិ  
      អាសុីមតូតដដក ននដសែដកាង C  ។ 
 ស. គណនា នងិសិកាសញ្ញា ននដដរដីវ ( )f x  ។ 
 គ. សង់តារាងអដថរភាពននអនគុន ៍ f  ។   សង់ដសែដកាង C   ។ 
 ឃ. រកតនមៃ a ដដើមបឱី្យ 2( 1) 4 4 1 0a x ax a      មានឫស  
       1 2,x x  ដដល 1 21 1x x     ដោយដប្បើដសែដកាង C   ។ 

៩. ដគមានអនគុមន ៍
2 3 6

( )
2

x x
f x

x

 



  កំណត់ចំដ ុះប្គប់  2x     

     នងិមានដសែដកាង C  ។ 
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 ក. គណនា ( )f x ។ រកតនមៃបរមានន f ។ រកសមីការអាសុីមតូតនន  
       ដសែដកាងC ។ គណនាលីមីតនន f កាលណា xសតិដៅរក , ។    
      សង់តារាងអដថរភាពនន f  ។ 
 ស. រកសមីការបនាទ ត់ប៉ាុះដៅនងឹដសែដកាងC ប្តង់ 0 1x  ។ គណនា 
     កូអរដោដនននចំណុចប្បសពវ Aរវាងបនាទ ត់ប៉ាុះ នងិ អសុីមតូតដប្ទត  
     ននដសែដកាង C ។ 
 គ. សង់ដសែដកាងCបនាទ ត់ប៉ាុះននដសែដកាងC នងិអាសុីមតូត កនលងតប្មុយ  
      អរតូណរមា៉ា ល់ដតមួយ។ គណនានផទប្កឡាសណ័ឌ  ដោយដសែដកាង C  
      អ័កែអាប់សុីស  នងិបនាទ ត់ 1 , 2x x  ។ 

១០. អនគុមន៍ f កំណត់ដោយ
2

2

3 4
( )

2( 1)

x x
y f x

x


 


នងិមានដសែដកាងC ។ 

 ក. រកសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ ដដកននដសែដកាង C  ។ 
 ស. គណនាដដរដីវ ( )f x ដ ើយសង់តារាងអដថរភាពននអនគុមន៍ f ។ 
 គ. រកសមីការននបនាទ ត់ L ដដលប៉ាុះដសែដកាងC ប្តង់គល់កូអរដោដនO ។  
      សង់បនាទ ត់ L  នងិ ដសែដកាង C   ។ 
 ឃ. រកតនមៃ k ដោយដប្បើដសែដកាងC ដដើមបឱី្យសមីការ   
        2 23 4 2 ( 1) 0x x k x     មានឫសពីរដផែងគ្មន   ។ 

១១. ដគឱ្យអនគុមន ៍
2 5 7

( )
3

x x
f x

x

  



 មានប្កាប C   ។ 

 ក. រកដដនកំណត់D នន f ។ គណនា ( )f x នងិតនមៃបរមានន f ។ 
 ស. រកសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ អាសុីមតូតដប្ទត នន C  ។   
        គណនា lim ( )

x
f x


 នងិ lim ( )

x
f x


    ។ 

 គ. សង់តារាងអដថរភាពនន f ។ សង់អាសីុមតូតនន C នងិ ប្កាប C   
       កនលងតប្មុយអរតូណរមា៉ា ល់  ។ 
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១២. ដគឱ្យអនគុមន ៍
2

2

2 2
( )

2 1

x x
f x

x x




 
កំណត់ចំដ ុះប្គប់ចំននួពតិ 1x    

          នងិមានប្កាប C   ។ 

 ក. រកតនមៃ ,A B នងិC ដដើមបីបាន
2

( )
1 ( 1)

B C
f x A

x x
  

 
។ 

 ស. រកអាសីុមតូតដដក នងិឈរននC ។ គណនា នងិ សិកាសញ្ញា នន ( )f x ។    
      សង់តារាងអដថរភាពនន f   ។ 
 គ. សង់សមីការបនាទ ត់ប៉ាុះនងឹC ប្តង់ 0x  ។  សង់ប្កាប C  នងិ  
      អាសុីមតូតននC កនលងតប្មុយអរតូណរមា៉ា ល់់ ។ 

១៣. អនគុមន៍ f កំណត់ចំដ ុះប្គប់ 1x  ដោយ
2

3 6
( )

1

x x
y f x

x

 
 


  

      នងិមានប្កាប C   ។ 

 ក. រកចំននួពតិ , ,a b c ដដើមបីឱ្យ ( )
1

c
f x ax b

x
  


ចំដ ុះ  

      ប្គប់ 1x  ។
  ស. រកតនមៃ អតបិរមា នងិ អបបបរមានន f   ។ 

 គ. រកសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ ដប្ទតននប្កាប C   ។   
       សិកាទីតាងំរវាងអាសីុមតូតដប្ទត នងិ ប្កាប C   ។  
 ឃ. សង់តារាអដថរភាពននអនគុមន ៍ f  នងិ សង់ប្កាប C   ។ 

១៤. ដគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់ដោយ 1
( )f x x

x
   មានដសែដកាង C  ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ នងិ សិកាសញ្ញា ដដរដីវននអនគុមន ៍ f   ។ 
 ស. សរដសរសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ អាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាងC ។ 
 គ. សង់តារាងអដថរភាព សង់អាសីុមតូត នងិ ដសែដកាង C   ។ 
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១៥. អនគុមន ៍ f  កំណត់ចំដ ុះ 2x  ដោយ 
2

2
( )

( 2)

ax bx c
f x

x

 



  

     ដ ើយមានប្កាប C   ។ 
 ក. រក , ,a b c ដោយដងឹថាប្កាប Cកាត់អ័កែអាប់សីុសប្តង់  
       1 1, 3x x   នងិមានអាសុីមតូតដដកជាបនាទ ត់ 1y    ។ 
 ស. រកសមីការអាសុីមតូតឈរននប្កាប C   នងិ សង់តារាងអដថរភាព 
      ននអនគុមន៍ f  ដដលកំណត់បានកនលងសំណួរទី ១ ។ 
 គ. សង់ប្កាប C  ននអនគុមន៍ f   ។ 

១៦. ដគឱ្យអនុគមន៍ f កំណត់ដោយ
2 4

( )
1

x x
f x

x

 



ដ ើយមានប្កាបC ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ នងិ សិកាសញ្ញា ដដរដីវ ( )f x ននអនគុមន ៍ f ។ 
 ស. សរដសរសមីការអាសុីមតូតឈរ នងិ អាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបC ។ 
 គ. សង់តារាងអដថរភាព  សង់អាសីុមតូត នងិប្កាបC ននអនគុមន៍ f ។ 

១៧. f ជាអនគុមនក៍ំណត់ចំដ ុះ 2x  ដោយ 
2 3 1

( )
2

x x
y f x

x

 
 

   

      
ដ ើយមានប្កាប H  ។ 

 ក. គណនាដដរដីវ ( )f x  ។ បង្ហា ញថា f  គ្មា នបរមាដទ ។ 
 ស. រកសមីការអាសីុមតូតឈរ នងិ អាសុីមតូតដប្ទតននប្កាបH ។ 
 គ. សង់តារាងអដថរភាពនន f  នងិប្កាប H កនលងតប្មុយ  
       កូអរដោដន ( , , )O i j  ។ (ដគយក 5 2.2  ) 

១៨. អនគុមន៍ f កំណត់ចំដ ុះ 1, 1x x   ដោយ
2

2

3
( )

1

x x
y f x

x


 


  

      ដ ើយមានប្កាបC ។ 
 ក. រកសមីការអាសីុមតូតឈរ នងិ អាសុីមតដដកននប្កាបC  ។ 
 ស. គណនា (0), ( 3)f f   នងិ (0)f  ។ សិកាសញ្ញា ដដរដីវ ( )f x   
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       ដ ើយសង់តារាងអដថរភាពននអនគុមន ៍ f  ។ 
 គ. សង់ប្កាប C  ននអនគុមន ៍ f  ។  ទញរកសំណំុឫសននវសិមីការ 

      
2

2

3
0

1

x x

x





 ដោយដប្បើប្កាប C  ។ 

១៩. អនគុមន ៍ f  កំណត់ចំដ ុះ 2 , 2x x    ដោយ
2

2
( )

4

x
f x

x


   

     
នងិមានប្កាបC ។ 

 ក. គណនា
2 2

lim ( ) , lim ( )
x x

f x f x
 

នងិ lim ( )
x

f x


។ ទញរកសមីការ  

      អាសុីមតូតឈរ នងិ អាសុីតូតដដកននប្កាបC  ។ 
 ស. សិកាសញ្ញា ននដដរដីវ ( )f x   នងិ សង់តារាងអដថរភាពនន f  ។ 
 គ. គណនា ( 3)f  នងិ (3)f  ដ ើយសង់ប្កាបC  ននអនគុមន៍ f  ។ 

២០. ដគមានអនគុមន៍ f កំណត់ដោយ ( 2)( 2)
( )

1

x x
f x

x

 



  

      ដ ើយមានប្កាបC  ។ 
 ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ f  ។ 

 ស. បង្ហា ញថា 3
( ) 1

1
f x x

x
   


 ចំដ ុះប្គប់ fx D  ។ 

 គ. សិកាអដថរភាព នងិ សង់ប្កាប C  ននអនគុមន៍ f  ។ 

២១. f ជាអនគុមនក៍ំណត់ដលើ  2 , 2I    ដោយ
2

2

2
( )

4

x
f x

x



។ 

  ក. សិកាលីមីតនន f ប្តង់ , 2 , 2   នងិ ។ ទញរកសមីការ 
         អាសុីមតូតដដក នងិ អាសុីមតូតឈរននប្កាបតាង f ។ 
  ស. សិកាអដថរភាព នងិ សង់តារាងអដថរភាពនន f  ។ 
 គ. សង់ដៅកនលងតប្មុយអរតណូរមា៉ា ល់ ( , , )O i j  ប្កាបតាង f  ។ 
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២២. អនគុមន៍ f កំណត់ដលើ ដោយ   2

4

4

x
y f x

x
 


នងិមានប្កាបC ។ 

  ក. គណនា  lim
x

f x


នងិ  lim
x

f x


។ទញរកសមីការអាសីុមតូតដដក 

      ននប្កាបC ។ 
 ស. គណនាដដរដីវ  f x រចួបង្ហា ញថា f មានតនមៃអបបបរមាមួយ នងិ 
      អតបិរមាមួយ។ គណនាតនមៃបរមាដនាុះ។ សង់តារាងអដថរភាពនន f ។ 
 គ. បង្ហា ញថាប្កាបCមានផចតិឆៃលុះមួយ។ 
 ឃ. រកសមីការននបនាទ ត់T  ដដលប៉ាុះដសែដកាង  C ប្តង់  0,0O ។  
          សង់T នងិC ។ 
 ង. រកតំនល k ដោយដប្បើដសែដកាងC ដដើមបីដអាយសមីការ    
         2 4 4 0kx x k    មានឬសពរីដផែងគ្មន ជាចំននួវជិាមាន។ 

២៣. ដគដអាយអនគុមន៍  
2 1x

y f x
x


  ។ C ប្កាបនន f ។ 

 ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ f រចួរកលីមីតនន  f x ប្តង់ចុងដដន 
      កំណត់។ 
  ស. គណនាតនមៃបរមាដធៀបននអនគុមន៍ f ។ សង់តារាងអដថរភាពនន f ។ 
  គ. រកសមីការអាសីុមតូតឈរ នងិដប្ទតននប្កាបC ។ បង្ហា ញថា f  
        ជាអនគុមនដ៍សស។ បញ្ញា ក់ផចតិឆៃលុះននប្កាបC ។ 

  ឃ. សង់ប្កាបC កនលងតប្មុយអរតូណរមា៉ា ល់ ( , , )o i j
 

។ 

  ង. ដោុះប្ាយវសិមីការ
2 1x

x
x


 តាមប្កាភចិ។ 
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២៤. អនគុមន៍ f កំណត់ដោយ  
4

1
y f x x

x
  


នងិមានប្កាបC ។ 

  ក. រកដដនកំណត់ននអនុគមន៍ f រួចរកលីមីតនន  f x ប្តង់ចុងដដនកំណត់។ 
  ស. គណនា នងិសិកាសញ្ញា ននដដរដីវ  f x ។ បង្ហា ញថា f មានអតបិរមា 
         មួយ នងិអបបបរមាមួយ ដ ើយគណនាតនមៃបរមាទំងដនាុះ។ 
      សង់តារាងអដថរភាពនន f ។ 
  គ. កំណត់សមីការអាសីុមតូតឈរ នងិដប្ទតននប្កាបC ។ 
  ឃ. សិកាទីតាងំរវាងប្កាបC ដធៀបដធៀបនងឹអាសុីមតូតដប្ទត។   

  ង. សង់ប្កាបC កនលងតប្មុយអរតណូរមា៉ា ល់ ( , , )o i j
 

។ 
  ច. ពភិាកាតាមប្កាភចិនវូអតថភិាព នងិសញ្ញា ឬសននសមីការ 
      2 1 4 0 ,x m x m m     ជាបា៉ា រា៉ាដម៉ាត។ 

២៥. អនគុមន៍ f កំណត់ដោយ នងិមានប្កាបC ។ 

  ក. រកដដនកំណត់ននអនគុមន៍ ។ គណនាលីមីតនន ប្តង់ចុង  
     ដដនកំណត់។ ទញរកអាសីុមតូតទំងអស់ននប្កាបC ។ 
  ស. គណនា នងិសិកាសញ្ញា ននដដរដីវ ។ បង្ហា ញថាអនគុមន៍   
    មានតនមៃអតបិរមាមួយ ដ ើយគណនាតនមៃអតបិរមាដនាុះ។ 
   សង់តារាងអដថរភាពនន f  ។ 
  គ. បង្ហា ញថា ជាអនុគមនគូ៍ រចួបញ្ញា ក់សមីការអ័កែឆៃលុះននប្កាបC ។ 
  ឃ. គណនា នងិ ។ សង់ប្កាបC ។ 
  ង. ដប្បើប្កាភចិ ចូរកំណត់តនមៃ ដដើមបីឱ្យសមីការ   
      គ្មា នឬស។ 

 
2

2 1

x
y f x

x
 



f  f x

 f x f

f

 2f   2f

a   21a x a 
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២៦. A. ប្ាយបញ្ញា ក់ថា អាសុីមតូតដប្ទតននដសែដកាងតំណាងអនគុមន ៍

   កាត់តាមចំណុច នងឹមួយដដលប្តូវ  

    កំណត់កូអរដោដនចំដ ុះប្គប់តនមៃបា៉ា រា៉ាដម៉ាតm  ។ 
  B. ជាដសែតាងតំណាងអនគុមន៍ ខាងដលើចំដ ុះ ។ 
   ក. សិកាអដថរភាពននអនគុមន៍ ចំដ ុះ ។ 
   ស. រកអាសុីមតូតឈរ នងិដប្ទតននប្កាប ។ 
   គ. គណនា នងិ ។ សង់C ។ 
   ឃ. កំណត់តនមៃ ដោយដប្បើដសែដកាង ដដើមបីឱ្យសមីការ 
   មានឬសពរីដផទៀងផ្ទទ ត់   
     នងិ ។ 

 
2 2 1

2

mx mx m
f x

x

  




 C f 1m 

f 1m 

 C

     4 , 3 , 1f f f    0f

k  C

 2 1 2 3 0x k x k    
1 2x  

2 1x  
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